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RESOCONTO STENOGRAFICO n. 32

COMMISSIONE PARLAMENTARE DI INCHIESTA
sui casi di morte e di gravi malattie che hanno colpito

il personale italiano impiegato all’estero, nei poligoni di tiro

e nei siti in cui vengono stoccati munizionamenti,

in relazione all’esposizione a particolari fattori chimici,

tossici e radiologici dal possibile effetto patogeno,

con particolare attenzione agli effetti dell’utilizzo di proiettili

all’uranio impoverito e della dispersione nell’ambiente

di nanoparticelle di minerali pesanti prodotte dalle esplosioni

di materiale bellico e a eventuali interazioni
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34ª seduta: mercoledı̀ 8 giugno 2011
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N.B. L’asterisco accanto al nome riportato nell’indice della seduta indica che gli interventi sono stati
rivisti dagli oratori.

Sigle dei Gruppi parlamentari: Coesione Nazionale-Io Sud: CN-Io Sud; Italia dei Valori: IdV; Il Popolo
della Libertà: PdL; Lega Nord Padania: LNP; Partito Democratico: PD; Unione di Centro, SVP e Autonomie
(Union Valdôtaine, MAIE, Verso Nord, Movimento Repubblicani Europei, Partito Liberale Italiano): UDC-
SVP-AUT:UV-MAIE-VN-MRE-PLI; Misto: Misto; Misto-Alleanza per l’Italia: Misto-ApI; Misto-Futuro e
Libertà per l’Italia: Misto-FLI; Misto-MPA-Movimento per le Autonomie-Alleati per il Sud: Misto-MPA-AS;
Misto-Partecipazione Democratica: Misto-ParDem.
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Interviene il Capitano Paride Minervini, esperto balistico.

Assistono alla seduta, ai sensi dell’articolo 23 comma 6 del regola-
mento interno, i collaboratori della Commissione, dottoressa Antonietta

Gatti e dottor Alessandro Mancuso.

I lavori hanno inizio alle ore 8,40.

SULLA PUBBLICITÀ DEI LAVORI

PRESIDENTE. Avverto che della seduta odierna verrà redatto il Re-
soconto stenografico.

PROCEDURE INFORMATIVE

Audizione del Capitano Paride Minervini

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca l’audizione del Capitano Pa-
ride Minervini sull’esito della missione da questi effettuata, per incarico
della Commissione, nei giorni dal 2 al 5 maggio presso il Poligono di
Salto di Quirra. Propongo che l’audizione si svolga in seduta segreta.

Poiché non si fanno obiezioni cosı̀ rimane stabilito.

(I lavori proseguono in seduta segreta dalle ore 8,40).

(I lavori riprendono in seduta pubblica alle ore 9,15).

Comunicazioni del Presidente sui Gruppi di lavoro ai sensi dell’articolo 15, comma 2
del regolamento interno

PRESIDENTE. Dobbiamo insediare i gruppi di lavoro. In altra seduta
avevamo indicato come potevano essere composti: sono pervenute dispo-
nibilità della senatrice Fontana ad occuparsi del gruppo sulle nanoparti-
celle, insieme ai colleghi Galioto, Ramponi e Rizzi; del senatore Amato
a coordinare il gruppo con i senatori Bosone, Rossi, Granaiola, Russo e,
quindi, del senatore Scanu che mi ha chiamato poco fa per comunicarmi
il desiderio di seguire questo lavoro dei poligoni; il senatore Gallo si ap-
plicherà invece alla liquidazione degli indennizzi e se dovessero emergere
altre vocazioni e disponibilità evidentemente le considereremo favorevol-
mente. La convocazione per insediare i gruppi l’abbiamo fissata per oggi,
8 giugno, e richiederà circa 15 minuti per ogni gruppo perché si tratterà



soltanto di scambiare le prime opinioni. Se altri colleghi desiderano sug-
gerire altri argomenti che possano costituire oggetto d’indagine potranno
farlo. Se la senatrice Fontana che ha prestato attenzione a tutti gli argo-
menti trattati, può darci la disponibilità a coordinare qualche aspetto spe-
cifico dell’indagine ci fa cosa gradita. Io ho ricordato i nominativi di co-
loro che hanno manifestato un personale desidero a coordinare un determi-
nato gruppo.

Se siamo d’accordo, oggi insediamo i gruppi di lavoro e martedı̀ sera
avremo un incontro collegiale di tutti coloro che hanno responsabilità e
funzioni ai fini dell’esame delle pratiche di indennizzo della liquidazione
e del pagamento delle stesse.

Abbiamo disposto la convocazione del Capo di gabinetto del Mini-
stero dell’economia, del Ragioniere generale dello Stato, dei rappresen-
tanti della Direzione generale del personale e dell’ufficio legislativo del
Ministero dell’economia e del presidente della commissione per la verifica
delle cause di servizio. Saranno presenti alle audizioni anche il generale
Del Sette, capo dell’ufficio legislativo del Ministero della difesa, e il dot-
tor Bilanzone, direttore generale della previdenza militare, della leva e del
collocamento al lavoro dei volontari congedati (Previmil).

Ricordo a chi non è stato presente all’audizione del 1º giugno scorso,
che il dottor Bilanzone e il generale Del Sette hanno sostenuto la necessità
di coordinare i vari uffici, che abbiamo convocato tutti insieme, per capire
cosa si intenda fare per esaminare con solerzia le pratiche e liquidarle. Al-
trimenti si rischia di perdere solo tempo, perché ciascuno «passa la palla»
ad un altro soggetto e cosı̀ via. Procedendo in questo modo, faremo invece
una cosa utile.

Dichiaro conclusi i nostri lavori, per la odierna seduta.

I lavori terminano alle ore 9,25.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti

E 1,00
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